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Sinódele bisericei române gr. or.
Sinódele bisericei române gr. 

or. din Transilvania şi Ungaria, cari 
s’au întrunit la începutul séptém ánei 
acesteia, au aflat o eituaţiune şi mai 
grea ca cea de pană acum, pacea 
şi liniştea în sînul bisericei, autono
mia şi interesele ei de viată reli
giose, morale şi culturale mai am e
ninţate ca în anii trecuţi.

Seriositatea situaţiunei se oglin- 
deză şi în discursurile, prin cari 
archiereii noştri greco-orientalî au 
deschis sinódele. Archi*epi scopul şi 
M etropolitul n’a mai atins, ce-i drept, 
de astă-dată córda pesimismului, ce 
vibra câte-odată fórte tare în dis
cursurile sale, ţinute la aceeaşi oca* 
siune în trecut Dér tocm ai scur
tim ea discursului, ce l ’a ţinut de 
rondul acesta, şi care se mărginesce 
numai a saluta întrunirea represen- 
tanţilor clerului şi ai poporului, şi 
a esprini i convingerea, că ei îşî vor 
îm plini chiămarea, ce o au „pentru 
apărarea şi promovarea intereselor 
bisericei nóstre naţionale4*, e carac
teristică, căci se introduce cu cu
v in tele: „între valurile dese, cărora 
este espuaă naia bisericei nóstre în 
calea nisuinţelor e i . . . “ Ceea ce nu 
se spune în discursul archiepisco- 
pesc despre aceste valuri dese, dă 
loc presupunerei, că ele sunt póte 
chi&r mai ameninţăt0re, decât se 
crede în general.

Vorbirile episcopilor dela Arad 
şi Caransebeş accentuézá mai mult 
gréua situaţiune, vorbind de „timpu
rile critice“ şi de „timpurile acestea  
de ispităw, prin cari trece biserica; 
vorbirea părintelui episcop Meţianu 
indică tot-odată şi mij’ócele de apă
rare în contra povoiului am eninţă
tor, ce le vede mai cu semă în o 
apropiare tot mai mare de popor şi 
o îngrijire tot mai încordată pentru 
deşteptarea, luminarea şi cultivarea 
lui prin biserica naţională şi scóla 
confesională; ér părintele episcop

Popea cere, ca cei de acjî sé se 
arate prin fapte bune şi íolositóre  
vrednici de înaintaşii lor, cari au 
creat autonomia şi organisaţia ca
nonică sinodală a bisericei.

Dorinţa nóstra cea mai ferbinte 
în aceste mom ente este, ca tóté aş
teptările archierescî cu privire la ac
tivitatea sinódelor se se împlinescă 
şi acesta se fiă cât se póte de ro- 
ditore şi íolositóre bisericei şi né* 
mului.

Vom urmări cu atenţiune re- 
sultatele am intitei a c tiv ită ţi; dór şi 
pănă ce acésta ne va fi cunoscută 
în întregim ea ei, nu putem se nu 
ne esprimăm bucuria nóstrá asupra 
demnei şi energicei atitudini, ce a 
luat’o pană aé|í în deosebi sinodul 
eparchial din Arad faţă cu proiec
tul de lege relativ la întregirea ve
niturilor preoţesc!, ce se discută toc
mai acum In dietă.

Era clar şi învederat, că darul 
ce-1 oferă prin acest proiect de lege  
guvernul preoţimei nóstre, nu póte 
fi primit de ea în forma şi în condi* 
ţiunile acelea, în care vró se i-1 dea, 
lovind în autonom ia bisericei şi vrénd 
se facă din preot o uneltă a gu
vernului.

De aceea sinodul eparchial din 
Arad a procedat fórte înţelepţesce  
când a luat posiţiă în contra proiec
tului de lege privitor la congrua preo
ţilor gr. or.

Dér sinodul diecesei Aradului a 
mers un pas şi mai departe, căutând 
şi xemediul în situaţia dificilă, şi a 
însărcinat pe episcop, ca împreună 
cu ceilalţi prelaţi ai bisericei române 
gr. or. se facă tot posibilul pentru 
a se delătura disposiţiile din acel 
proiect, ce vatem ă autonomia bise- 
riceecă. Cu alte cuvinte, după cum 
înţelegem  noi, sinodul provócá pe 
archierei, se porte lupta în camera 
magnaţilor şi eventual se facă paşii 
de lipsă şi la Majestatea Sa în apă
rarea autonom iei bisericesci.

Dór sinodul a avut tot-odată

şi precauţiunea se asigure situaţiu- 
nea şi pentru caşul cel mai reu. De 
aceea cere, ca consistoriile se ia dis- 
posiţiur.ile necesare pentru am elio
rarea dotaţiunei preoţimei, ca se nu 
fiă avisată la ajutorul statului, ofe
rit în astfel de condiţiunî grele şi 
neacceptabile.

Noi credem, că acesta va fi sin
gurul mijloc de scăpare.

C esiitm ea  cvotei. Lunia trecută de
putaţia ungurescă de cvotă a trimis nun- 
ciul său, compus de raportorul Dr. Max 
Falk, deputăţiei austriace de cvotă. Nun- 
ciul e forte scurt şi nici nu intră în meri
tul cestiunei cvotei, ci cuprinde numai o 
declarare şi o întrebare. Declararea spune, 
că deputaţia stă tot pe basa, pe care a 
stat deputaţia ungară de cvotă anterioră, 
pe când întrebarea se referă la împrejura
rea, dâcă Austriacii sunt ori nu înclinaţi 
să accepteze basa de calculare, pe care s’a 
socotit pănă acuma la totă ocasiunea ra
portul cvotei, ce are să contribue fiă-care 
dintre statele dualiste pentru cheltuelile 
comune. Dela răspunsul, ce-1 vor da cei 
din Austria, va atârna, decă pertractările în 
cestiunea cvotei se vor continua, seu se 
vor întrerupe din nou. Oaşul din urmă ar 
obveni, decă răspunsul austriac ar fi ne
gativ.

Dela sinodul gr. or. din 
Caransebeş.

Prea Sânţia Sa părintele episcop al Caran
sebeşului, N ic o la e  P o p e a , a deschis în Dumi
neca Tomei sesiunea actuală a sinodului eparchial 
din Caransebeş cu următor ea cuvântare:

Prea stimaţilor Domni deputaţi !
Să mulţămim mai întâiu lui Dumne

zeu, că ne-a învrednicit a ne întruni erăşl 
în sinodul ordinar al eparchiei nostre, pen
tru de a pertracta obiectele prescrise în 
regulamente.

Să mulţămim mai încolo şi acelor 
bărbaţi vrednici ai noştri, cari devotaţi bi
sericei şi instituţiunilor ei salutare, şi în- 
grijaţi de viitorul, de sortea, de esistenţa

chiar a ei, prin agerimea spiritului lor pre- 
vădător şi prin stăruinţele lor neadormite 
isbutiră în sfârşit a ne crea acestă posibi
litate de întrunire regulată şi periodică 
la episcopia nostrâ, va să cjic&: autonomia 
şi organisaţiunea canonică sinodală a bise
ricei nostre.

Da, domnilor deputaţi, să mulţămim 
acelor bărbaţi binemeritaţi pentru biserică 
şi neamul nostru, la tote ocasiunile de felul 
acesta; căci ce ar fi, decă acji, în timpurile 
acestea de ispită, nu am ave asigurate aceste 
garanţii legale?

Şi mulţămirea nostră cea mai frumosă, 
mai roditore şi mai bine primită va fi, 
decă noi, cei de acum şi cei viitori, ne 
vom arăta vrednici următori ai acelor îna
intaşi ai noştri, călcând în urma lor, apă
rând cu bărbăţiă şi susţinând cu sfinţenie 
acest tesaur de mare preţ, şi acesta nu nu
mai cu vorbe şi nu numai aici între mar
ginile acestor păreţi, ci şi cu fapte, şi în 
afară, de câte-ori va cere trebuinţa, cu fapte, 
4ic, învederat, isvorîte din adencul inimi
lor nostre: deşteptând, luminând şi pre
mergând, în tote cele bune şi folositore, 
cu esemplul viu înaintea clerului şi popo
rului eparchial.

Acesta, d-lor deputaţi, cred eu că e 
chiemarea nostră, ca fii credincioşi şi re- 
presentanţl adevăraţi ai bisericei nostre!

Fiind de părere, că şi D-vostră încă 
sunteţi pătrunşi de asemenea sentimente 
religiose-morale, vă salut, domnilor depu
taţi, de bună venire la episcopia nostrâ! 
Mă bucur din inimă, că D-Vostră dând as
cultare vocii oficiului mai înalt, v’aţl lăsat 
pe un moment la o parte ocupaţiunile pri
vate şi aţi grăbit de a veni la sinod, pen
tru ca aici în pace, în linişte şi în dra
goste frăţescă, cu delăturarea ori căror in
terese particulare, împreună să consultăm, 
să desbatem şi să decidem afacerile nostre 
diecesane, bisericesci, şcolare şi fundaţio- 
nale, bine sciind, că numai astfel proce
dând, Dumnedeu ne va ajuta şi mai în
colo, şi lucrările nostre sinodale vor ave 
un resultat bun, satisfăcător şi salutar pen
tru biserică.

încât privesce afacerile oficiose, am 
firma credinţă, că Consistoriul nostru die-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

0 istorisire din „Ragged Montains"
de Edgar Allan Poe.

(F i n e.)

„In decursul drumului am ajuns în 
mijlocul unei mulţimi înfiorătore, ce se îm- 
bulzia pe tote in trările; închiseră drumu
rile trădând în mişcările lor o iritaţie in
descriptibilă. Intr’un moment mă simţii 
p rin trun  impuls de neînţeles cuprins de 
interesul cel mai devotat faţă de tote câte 
se petreceau aci. Se făcea, ca şi când aşi 
ave să joc un rol important, fără ca să sciu 
în ce consta el. Faţă de poporul din jurul 
meu simţii o respingere adâncă; eşii deci 
din mijlocul lui şi printr’un drum lateral 
ajunsei imediat în interiorul oraşului. Aici 
erăşl nelinişte, sgomot şi certă sălbatică. 
Un mic despărţământ compus din omeni 
îmbrăcaţi jumătate indic, jumătate europeic 
şi conduşi de nisce domni îmbrăcaţi în 
uniformă britică, era în luptă cu mulţimea 
incomparabilă de popor, ce se afla pe strade.

Eu luai partea celor puţini şi încingând 
armele unui ofiţer că^ut mă luptai cu pu
terea înfricoşătore a unui desperat, fără să 
sciu contra cui. Nu mult după aceea mul
ţimea ne cutropi într’atât, încât ne vă(}u- 
răm siliţi a ne retrage într’un fel de chioşc, 
unde ne baricadarăm şi unde pe un timp 
ore-care eram în siguranţă. Printr’o crepă- 
tură în apropierea cupolei chioşcului ob
servai mulţimea agitată, încunjurând şi ata
când cu furiă nebună un palat strălucitor, 
ce se estindea dincolo de rîu. D intr’o fe- 
restră a palatului zării cum o personă, care 
părea a fi femee, se lăsa jos pe o bandă 
compusă din mai multe turbane legate unul 
de altul şi-i succese să trâcă rîul într’o barcă 
pregătită de mai ’nainte.

„întâmplările următore ţinură sufletul 
meu într’o agitaţie continuă; adresai câte
va cuvinte energice soţilor mei şi când îmi 
succese să-mi câştig mai mulţi partisani 
erupserăm ca nebuni contra mulţimii din 
jurul chioşcului. La început cedară atacu
lui; imediat îşi strînseră erăşl rândurile 
luptându-se turbaţi, din nou însă se retra
seră înapoi.

„Intr’aceea marea îmbulzelă ne îm-

pinse departe de chioşc, ajungând într’o 
stradă strîmtă, acoperită de bolţile caselor 
celor înalte, unde n’a putut pătrunde o sin
gură radă de sóre rătăcită.

„Cu furiosă pornire năvăli ceata săl
batică asupra nostră urmărindu-ne cu suli
ţele lor şi acoperindu-ne cu o plóie de să
geţi. Aceste din urmă aveau o formă par
ticulară asemenea pumnalelor încovoiate ale 
Malaiezilor; părea că era imitaţia corpului 
unui şârpe, ce se tîresce, — lungi şi negre, 
provăcjute cu cârlige înveninate; o astfel 
de săgetă mă lovi în tâmpla drâptă şi căcjui 
şovăind la pământ; mă cuprinse o indis- 
posiţie îngrozitore; cercai să mă lupt contra 
ei, răsuflai ad ân c .... răsuflai.... însă nu
mai o singură dată ş i . . . .  murii.

„Ou greu vei puté susţinâ, replicai eu 
zîmbind, că totă întâmplarea D-tale n’a fost 
decât un v is : e imposibil să fi pregătit a 
afirma, că eşti m ort!“

După vorbele acestea aşteptam din 
partea lui Bedloe un răspuns glumeţ, dér 
spre marea mea mirare, răspunsul nu urm a; 
începu să tremure, deveni înfricoşător de 
palid şi tăcu. Eu îmi îndreptai privirea

spre Dr. Templeton; acesta şedea pe scau
nul său împietrit şi nemişcat. Dinţii îi clăn- 
ţăniau în gură, âr ochii îi eşiră din orbitele 
lor. „Continuă!“ dise în sfîrşit c’o voce 
răguşită întors cătră Bedloe.

„Timp de câte-va minute, urma el, 
singura mea simţire, singurul meu senti
ment era acela al întunericului, ce mă în- 
cunjura, al nefiinţei, împreunat cu aminti
rea morţii. Nu peste mult în sufletul meu 
urma o sguduitură instantanee şi puternică 
întocmai ca aceea produsă de scânteia 
electrică. Mă cuprinse un sentiment ca de 
un plutit uşor, er în jurul meu părea, că 
s’a făcut lumină, lumină, pe care numai o 
simţiam, de văt|ut însă n’o vedeam. Mi-se 
păru, ca şi când aşi fi sburat de pe pă
mânt. N’aveam o esistenţă corporală, visi- 
bilă, audibilă seu sensibilă. Mulţimea dis
păruse, sgomotul încetase şi în oraş era 
relativ linişte. Sub mine zăcea cadavrul meu 
cu săgeta ’n temple. Capul era umflat şi 
respingător de desfigurat. Tote acestea le 
simţiam, însă nimic nu vedeam. N’aveam 
interes pentru nimic, chiar şi cadavrul meu 
îmi apăru ca un trup, cu care n’aveam 
nici o legătură; voinţa încă mă părăsise
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Personalul este în întregul său format prin 
angagiamente voluntare contractate pentru 
periode de trei ani şi nu pote deci da o 
reservă egală cu aceea a Spaniei.

M a n ifes tă r i, de  s im p a tia  p e n tru  
S p a n ia ,

Studenţii din Madrid au primit dela 
colegii lor din afară două depeşe de sim- 
patiă pentru causa spaniolă.

Ascultătorii facultăţii de drept din 
Paris le-au adresat următorea depeşă :

„Ascultătorii de drept în Paris, in
dignaţi asupra atacurilor nedrepte şi egoiste, 
a căror ţintă sunt nobilii lor fraţi spanioli, 
esprimă camerecjilor lor simpatiile lor cele 
mai căldurose şi sunt convinşi, că armele 
spaniole vor acoperi cu gloriâ dreptul vechei 
nostre rasse latine“.

0  telegramă a studenţilor portugesî
cjice :

„Portugalia salută cu entusiasm pe 
colegii lor spanioli şi întreg poporul spa
niol pentru atitudinea eroică, ce a sciut’o 
s’o păstreze aşa de bine în acest timp du
reros, şi vă trimit cele mai fierbinţi urări, 
ca stegul vcstru glorios se căştige nouă 
victoriă. Trăescă Spania!“

G estiunea d u r a te i  r& sboiului.
Americanii privesc forte optimistic la 

şansele răsboiului şi cred, că el va dura 
numai scurt timp. Generalul Lee, fost con
sul al Uniunei în Havanna, să fi dis chiar, 
că resboiul nu va dura mai mult, decât
14 4ile. Ministrul de marină american Long 
socotesce, că cel mult două luni pote să 
dureze răsboiul, deorece Spania nu va pute 
suport' mai mult timp un răsboiă ofensiv. 
Tot acostă convingere «domnesce şi între 
deputaţii şi senatorii din Washington.

Cercurile informate din Londra însă 
susţin, că Americanii prea despreţuesc 
forţele Spaniei în privinţa militară şi mo
rală, şi că resboiul, de nu va obveni vre-o 
intervenţia, va pute să aibă eventual o 
durată forte lungă. Sunt însă scirî din 
Washington, din cari resultă, că cei de- 
acolo nu sunt tocmai aşa de liniştiţi re
lativ la resultatul rSsboiului, cum s’ar pute 
deduce din cele de mai sus. Ou deosebire 
se tem în Washington de eventualitatea, 
că flota spaniolă îşi va îndrepta acţiunea 
sa în contra litoralului Americei de Nord. 
In caşul acesta Uniunea ar fi silită să-şi 
retragă corăbiile, ce blocheză insula Cuba, 
ca să-şi apere litoralul seu propriu.

*
O proclamaţia a preşedintelui Mac- 

Kinley concede corăbiilor spaniole, ce se 
află în porturile americane, un termin pănă 
la 21 MaiG, ca să încarce marfa şi să 
plece. Corăbiilor spaniole, ce se află pe 
mare, le stă în voiă de a-şi continua călă
toria, decă înainte de 21 Maifl au fost în
cărcate cu marfă în vre-unul din porturile 
Statelor-Unite. Corăbii, cari sosesc în vre-un 
port al Statelor-Unite şi plecă înainte de
21 Maiîi, nu vor fi prinse. Mai departe, 
spune proclamaţia, că dreptul de visitare

se va esercita cu stricta observare a drep
turilor statelor neutrale. Corăbiile de postă 
numai în caşul unei suspiţiunî forte mari 
vor fi molestate. In motivarea proclamaţiei 
se esprimă speranţa, că răsboiul se va 
purta conform disposiţiunilor dreptului in
ternaţional în vigore.

Congresul din Washington a primit 
proiectul de lege pentru reorganisarea for
tificaţiilor dela New-York, pe care l’a sub
scris deja preşedintele.

*
Nu se aude de nici o operaţiune în 

insula Cuba. Escadra americană stă tot 
înaintea Havannei, în depărtare unde nu 
o ajung glonţele. Nu se puşcă de nici o 
parte.

Scirî americane spun, că insurgenţii 
din Cuba au plecat spre Havanna şi sunt 
numai 80 milurl departe de oraş. ÎJAse- 
menea spun, că în Havanna ar fi mare 
lipsă de carne şi pâne. Yictualiile au un 
preţ fabulos; decă nu se vor lua măsuri 
ameninţă a isbucni fometea. Generalul 
Blanko a dat ordin, ca toţi bărbaţii să se 
înarmeze. Scirile acestea însă trebue pri
mite cu ore-care reservă, căci vin dela 
inimic.

*
Din Hong-Kong se depeşeză, că pe- 

acolo s’a lăţit scirea, că o escadră ame
ricană e pe drum spre Filippine, unde vră 
să facă un atac asupra portului spaniol 
Manila. In portul acesta au fost aşe4ate 
torpede. Insurgenţii din Filippine se con- 
oentreză în jurul Manilei. Se vorbesce, că 
şeful lor, care de curend s’a fost supus 
autorităţilor spaniole, se află acum pe bor
dul încrucişătorulni american „01ympiau.

*
Cu privire la situaţia financiara a Spa

niei ministrul de finance spaniol a declarat 
în şedinţa senatului din 26 1. c., că 
temerea provocată prin conflictul cu Ame
rica relativ la fondurile spaniole e esa- 
gerată. Plata cuponelor e asigurată; chiar 
decă Spania ar suferi un desastru, 
ţera s’ar reculege uşor. Lumea, фее mi
nistrul, ne crede într’o situaţiă mai rea, 
decât este de fapt. N’avem nici o causă 
de-a fi pesimişti.

C lubul S a ş ilo r  î n  d ie tă . „Esti 
Hirlapa aduce scirea, că deputaţii saşi vor 
să se constitue într’un club deosebit, — 
scire, care de-altmintrelea se ventileză de 
mai mult timp prin foile unguresc!, ba 
„Pester Lloyd“ a adus în privinţa acesta 
chiar şi o desminţire. Cu tote acestea nu
mita foiă („Esti Hirlapu) pretinde a sci, că 
tractărl pentru constituirea deputaţilor saşi 
într’un club deosebit au fost şi se continuă. 
Deore-ce însă după practica parlamentară 
se recer să fiă cel puţin 10 membri pen
tru a pute constitui un club deosebit, pe 
când deputaţi saşi sunt numai 9, aceştia 
să-şi fi pus de gând a angaja şi pe depu-

cesan a făcut tot ce s’a putut, în împre
jurările critice de astădi, ca să corăspundă 
datorinţelor sale grele, în ceea ce privesce 
administraţiunea eparhială în tote direc
ţiunile, cum raportele oficiose mai apriat 
vor arăta.

Pe lângă aceste convingeri şi dorinţe 
ale mele, implorând şi aici ajutorul de sus 
asupra lucrărilor nostre sinodale, declar 
sesiunea a Il-a a periodului sinodal al 
X-lea de deschisă.

Rgsboiul ispano-american.
F lo tele  de résbo iü .

Flota de résboiü a celor două state 
se compune : Statele-Unite 5 cuirasate, 2 
încrucişătore cuirasate, 2 garde-coaste, 5 
monitoré cu două turele, 13 monitoré cu o 
turelă, 8 încrucişătore de cl. I, [8 de clasa 
II, 10 corvete cu helice, 1 încrucişător- 
torpilor, 1 aviso, 15 canoniere protejate,
10 canoniere cu helice, séu 80 de basti
mente cu un tonagiu de 230,030, cărora 
trebue să adăugăm încă 18 torpilóre.

Spania: 1 cuirasat, 2 fregate cuirasate,
5 încrucişătore cuirasate, 8 încrucişătore 
de cl. I, 10 de clasa a doua, 6 de a treia, 
60 canoniere, 18 şalupe-canoniere şi 16 
contra-torpilóre séu 126 de bastimente cu 
un tonagiu de 122.925. Flota spaniolă are
19 torpilóre.

Décá scótem, din acestă listă, vasele 
vechi, acele al căror armament este de
fectuos, ne rămân pentru Statele-Unite 
dece bastimente cuirasate, 26 fără cuirasă 
şi 18 torpilóre, ér pentru Spania 6 basti
mente cuirasate, 28 fără cuirasă şi 14 tor
pilóre.

Statele-Unite au dór un avantagiu de 
şese bastimente ; pe de-asupra flota ameri
cană este şi mai bine înarmată şi cu mai 
mare viteză. Torpilórele jamericane străbat 
30 de noduri, pe când cele spaniole abia
20 de noduri.

Acesta nu ínsémná, că vasele vechi nu 
pot fi de nici un ajutor. Din contră, pe 
când Spania póte avea un sprijin forte 
puternic în ele, Statele-Unite nu vor puté 
găsi nimic în ale lor, căci vechile lor mo
nitoré nu pot presenta o apărare efectivă 
pentru cóstele americane.

*
Decă Spania este în óre-care inferio

ritate din punct de vedere material, nu 
stă to t astfel în ce privesce personalul. 
Marina spaniolă numără 22 oficerl gene
rali, 870 oficerl; 14.000 sub-oficerl şi ma- 
teloţi, 7,000 soldaţi de infanteria marină 
şi 1500 soldaţi de artileriă. Recrutarea 
echipagiului se face pe cale de înscriere 
maritimă, care póte să dea patru contin
gente de reservă cu un efectiv de 16.000 
omeni.

Statele-TJnite, cu un personal oficeresc 
de 18 admirai! şi de 703 oficerl, posed
12.000 mateloţi şi 750 copii de echipagiu.

părui însă constrîns a mă mişca şi plutind 
uşor sburam afară din oraş pe poteca în
câlcită, pe care venisem. Când ajunsei în 
acel loc din prăpastie, intre munţi, unde 
văcjui hiena, primii din nou o sguduitură, 
ca dela o baterie galvanică. Pe neaşteptate 
îmi apăru sentimentul greutăţii, al voinţii 
şi al esistenţii corporale. Mă întorsesem în 
eul meu primordial. Astfel repede mă în
dreptai câtră casă. Intr’aceea întâmplarea 
din înainte nu-şl pierduse nimic din viva
citatea unui fapt în adevăr întâmplat şi 
nici acuma nu mi-ar pute succede sâ-ml 
constrîng raţiunea să considere faptul în
tâmplat drept vis.

„Şi nici n’a fost v is!!u — repeta d-1 
Templeton cu înfăţişarea unei adânci serio- 
sităţi. „In caşul acesta e forte greu a sta- 
tori, cum s’ar pute numi altfel. Să rămânem 
la presupunerea aceea, că sufletul omului 
în cfilele nostre a ajuns la graniţa elibe
rării sale de partea fisică — fapt în ade
văr de mirat. Cu acestă esplicaţiă să fim 
mulţămiţi. Am însă şi o altă esplicaţie de 
adăugat. Vedeţi D-v. aci un aquarel, pe 
care bucuros vi-l’aşi fi arătat şi mai înainte, 
decă nu m’ar fi reţinut un sentiment de frică“.

Noi contemplarăm portretul. Eu nu 
găsii nimic neobicinuit. Dér asupra lui 
Bedloe produse un efect de nespus, căci 
stând şi privindu-1 era cât p’aci să leşine. 
Totuşi nu era decât un portret în minia
tură, dér de o asămănare perfectă cu e l; 
o faţă forte caracteristică.

„Observaţi !u — dise Templeton, — 
data acestui portret — „aici în colţu stă 
abia observabil — 1780. Acesta este anul 
în care a fost pictat. Este portretul unui 
prietin mort — al unui Mr. Oldeb, unul 
dintre 'cei mai buni prieteni ai mei din 
Calcutta pe timpul guvernului Warren 
Hastings. Eu eram abia de 20 de ani. 
Când te vădui pe d ta prima-dată în Sara
toga, d-le Bedloe , fui constrîns să te 
agrăesc în urmă asemănării d-tale bătătore 
la ochi cu acest portret, — fui constrîns 
să mă împretinesc şi să caut acele dispo- 
siţii, în urma cărora devenii însoţitorul 
d-tale perpetuu. Ceea ce privesce punctul 
acesta am fost condus la el de-o amintire 
durerosă faţă cu cel mort. In parte însă şi 
de-o curiositate faţă de d-ta, care nu era 
lipsită de o amestecătură de frică. In po
vestirea visiunii d-tale ai descris cu cea

mai mare acurateţă şi lucrurile cele mai 
neînsemnate, oraşul indic Benares, situat 
lângă rîul cel sfânt. Tumultul, luptele şi 
ciocnirea sângerosă în adevăr o bveniră cu 
ocasia rescolei lui Cheyte Sing din anul 
1780. când Hastings ajunsese în pericolul 
cel mare de a-şl pierde vieţa. Bărbatul, 
care scăpa cu ajutorul turbanelor legate, 
era însu-şi Cheyte Sing. Partida din chioşc 
era sub conducerea lui Hastings ; consta 
din soldaţi indigeni şi din oficerl britani; 
eu însu-mi eram unul dintre ei şi-mi des- 
voltai totă forţa, ca să împedec erupţia 
grăbită şi stricăciosă a acelui oficer, care 
fu lovit de săgeta unui bengal în învăl- 
m£şela din stradă. Oficerul acesta era cel 
mai scump prietin al meu, era Mr. Oldeb. 
Din manuscriptul acesta vă veţi convinge 
despre tote.u — Aici vorbitorul scose un 
caet, unde văcjui mai multe pagine scrise 
de curend. „Acestea le-am scris tocmai în 
acelaşi timp, când vi-s’a părut a ave acele 
accidente în munţi*.

„Cam 8 cjil© după cele istorisite apăru 
într’un jurnal din villa Charlotta următo
rul anunţ:

„Avem trista însărcinare a aduce la

tatul Şerban, formând astfel o partidă a 
naţionalităţilor1*,

Mai susţine „Esti Hirlap", că Saşii de 
aceea voesc să se constitue în club deose
bit, fiind-că Banffy, de când au eşit din 
partida lui, nu li-a mai dat nici un loc în 
comisiunile dietale şi că ca club separat ei 
speră a-şi recâştiga acele locuri. — Vorbe 
de clacă. Ce să facă deputaţii saşi, cari au 
eşit din partida guvernului: să mergă to t 
cu acestă partidă? Atunci de ce ar fi eşit? 
Saşii tot-deuna au format un club al lor 
în dietă, chiar şi când se aflau în partida 
guvernamentală. Ei au fost întru atâta se
paraţi, încât mai înainte n’au voit să facă 
nici cu ceilalţi deputaţi ai naţionalităţilor 
causa comună pe basa intereselor comune 
de apărare. Acum, chiar să voescă s’o facă 
n’au cu cine.

A fa cerea  s in o d e lo r  p r o to p o p e s d  
opritet s’a adus în discusiune în şedinţa 
de Marţi a Sinodului archidiecesan din Si- 
biiu de cătră d-1 deputat Parteniu Cosma, 
care a întrebat p^ presidiu, dâcă relativ 
la caşurile din Hondol şi Turda au întrat 
raporturi dela oficiile protopresbiterall?

Escelenţa Sa Metropolitul răspunde, că 
dela oficiul protopresbiteral al Turdei n’a 
întrat raport, er din Hondol a întrat raport 
numai cu o săptămână înainte. Astfel con- 
sistorul na  făcut nici un pas în afacerea 
acesta. Desaprobarea, ce a dat’o guvernul, 
a urmat pe basa raportului comitatului Hu- 
nedorei, dela care guvernul a cerut desluşiri 
în urma raportului şefului gendarmeriei. 
Yice-spanul a desaprobat purtarea gendar- 
milor şi a raportat, că gendarmii au pro
cedat volnic, de capul lor, fără de a fi în
sărcinaţi de nimenea. Metropolitul e de pă
rere, că n’ar fi fost consult din partea con- 
sistorului a întreveni, ca să nu se dee pri- 
legiu guvernului a pretinde, sub pretextul 
de-a se încunjura astfel de caşuri, ca pe 
viitor să fim obligaţi a face arătare la oficii 
despre ţinerea sinodelor protopopescl.

D-1 P. Cosma replică, că acest cas nu 
pote obveni decât atunci, când tote biseri
cile din patrie ar fi obligate a-şl anunţa 
adunările şi declară, că nu face propunere, 
a voit numai să iee notiţă despre afacere, 
ca lucrul să nu rămână baltă.

Cu acesta incidentul se închide.

Mişcarea socialistă în Ungaria.
Se pare, că cu cât mai aspre sunt mă

surile de represiune ale guvernului ungu
resc, cu atât mai mare avent ia agitaţiunea 
socialistă în Ungaria, ce se continuă cu 
tote mijlocele pe faţă şi în ascuns.

Foia guvernului anunţă cu bucuriă, 
că conducerea partidei social-democratice 
unguresc! a fost împrăştiată, că poliţia a 
espulsat din Pesta 14 dintre membri aces
tei conduceri şi că în contra celor, cari au 
rămas în capitală, s’au intentat procese de

cunoscinţă trecerea la cele eterne a lui 
Mr. August Bedlo, a unui om, care prin 
persona sa plăcută şi prin multele sale ca
lităţi îşi câştigase iubirea cetăţenilor din 
villa Charlotta.

Mr. Bedlo suferea de mai mult timp 
de-o bolă de nervi, care adesea putea să 
ameninţe c’un sfârşit tragic. Boia acesta se 
pote socoti numai drept causă mijlocitore 
a morţii lui. Causa nemijlocită a fost cu 
totului alfca. Acum câte-va cjile, cu ocasia 
unei escursiunl în „Ragged Montains“, şi-a 
atras o mică răcelă împreunată cu conges- 
tiuni puternice de sânge la cap. Pentru 
liniştirea durerii dr. Templeton hotărî să-i 
lase sânge aplicându-i lipitori la temple. 
Paţientul muri într’un timp nespus de scurt. 
Din întâmplare în vasul cu lipitorile se afla 
una din acele lipitori veninose în formă de 
verme, de cari se găsesc în lacurile înveci
nate. Acest animal se fixase la o arteră în 
partea dreptă a tâmplei. Asemănarea sa 
cea mare cu lipitorile medicale lăsa faptul 
neobservat pănă ce fu prea târejiu.

N. B. Lipitorile veninose dela villa 
Charlotte se pot deosebi de cele medicale 
prin faptul, că sunt negriei ose şi cu deo-
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pressă, cari vor aduce'cu sine, ca ei pentru 
timp mai îndelungat să fiă siliţi a renunţa 
la conducerea partidei. Lui Bakonyi i-s’au 
intentat chiar mai multe procese de pressă, 
unul şi pentru broşura sa: „Cătră poporul 
asuprit al Ungariei14.

Ou totă acestă gonă întreprinsă. în 
contra conducătorilor socialişti, acelaşi c}iar 
guvernamental, „P. Lloyd“, se vede silit 
a anunţa, că socialiştii espulsaţî din Bu
dapesta „desfăşură o viă activitate în pro
vincia spre a câştiga aderenţi pentru prin
cipiile loru. Ei agiteză prin comunele, unde 
îşi au domiciliul şi prin împrejurime pentru 
arangiarea de adunări de popor etc. siiin- 
du-se a nu veni în colisiune cu legile; ei 
merg şi printre ţărani şi ţin sfaturi cu ei.

In  ce privesce serbarea de 1 Maiu, 
ministrul de interne, în considerarea, că în 
timpul din urmă mişcarea socialistă a luat 
un caracter mai •periculos, a ordonat auto
rităţilor administrative ca în 1 Maifi să nu 
permită nici un fel de întruniri, procesiuni 
seu demonstraţiunî publice.

In Timişora a fost confişcat numărul 
cel mai nou al diarului socialist „Volks- 
"willea pentr’un articol întitulat „la serbarea 
dilei de 1 Maiăw sub cuvent, că aţîţă con
tra legilor statului.

SCIRILE DILEI.
— 16 (23) Aprilie.

Mişcarea pentru reducerea dărei de 
pământ ia dimensiuni tot mai mari, înce
pând acum să se alăture la ea chiar şi 
municipiile. Ast-fel comitatul Heves, în con
gregaţia ţinută dilele acestea, a hotărît să 
trimită camerei deputaţilor o adresă, prin 
care să ceră reducerea dârei de pâment. Tot
odată s’a hotărît, ca printr'o altă adresă 
cătră cameră comitatul să urgiteze extin
derea dreptului electoral.

Regele şi Regina României se vor în-
iorce în BucurescI la 20 Aprile st. v. îm
preună cu Principii moştenitori. La 15 
Maiii curtea se va strămuta la Sinaia. Pe 
ia finele lui Iunie Regele şi Regina — după 
cum află „Drapelul"—vor pleca să visiteze 
pe Ţar la Petersburg, apoi familia regală 
se va duce la Ragaz, unde va petrece 
vara.

Asociaţiunile de cvedit agricol şi in
dustrial. Proiectul de lege privitor la aso- 
•ciaţiunile de credit agricol şi industrial se 
discută de câte-va <}ile în comisiunea jus
tiţiară a camerei, sub preşedinţa lui Teofil 
Eabiny. Acuma tocmai comisiunea a ajuns 
la acel paragraf, care are de scop a asi
gura ingerinţa guvernului la numirea mem
brilor direcţiunei Asociaţiunei. Paragraful 
s’a primit fără modificare, cjicâudu-se, că, 
după ce statul va aduce jertfe aşa de mari 
pentru înfiinţarea acestui institut, trebue 
să i-se asigure guvernului şi un drept de 
ingerinţă la constituirea centralei. — Marţa

sebire prin mişcările de verme f6rte ase- 
mănătore cu acelea ale unui şerpett.

Eu vorbii cu redactorul respectivei 
foi despre caşul acesta şi-l întrebai din în
tâmplare, de ce numele decedatului e ti
părit „Bedlo“, aşa deră fără „e?w

„După cum presupun, c}isei eu, aţi 
fost anume însărcinaţi, ca să-l tipăriţi ast
fel. Am credut în tot-deuna, că numele 
acesta să scrie cu fle“ la sferşitu.

„însărcinaţi? N u!u răspunse el. E o 
simplă greşelă de tipar. Numele se scrie 
în totă lumea cu <un ,e “ la sfârşit şi 
nici când nu l’am au4it pronunţându-se 
alt-felu.

„Atunci“, cjisei eu, murmurând în mine 
în  timp ce mă pregăteam de plecare, „a- 
-tuncî de sigur erăşî s’a  demonstrat clicala, 
că „adevărul este mai curios decât întâm
plarea — căci Bedlo fără „eu la fine, ce e 
alt-ceva, decât numele lui Oldeb întors? 
şi omul acesta îmi spune, că e numai o 
tgreşâlă de tipar.

M.

trecută s’a ocupat cu acest proiect de lege 
şi clubul „partidei poporaleu sub preşedinţa 
abatelui Molnár. Mai mulţi membri ai par
tidei au ridicat contra lui serióse obiecţiunl, 
nu s’a luat însă nici o hotărîre.

Emigrări la America. Din comitatul 
Torontal se anunţă, că mai multe familii 
şvabe, de-altmintrelea muneitóre şi în bună 
stare materială, fără de-a fi influinţate de 
presupuşi agenţi, au început să-şi vândă 
proprietăţile şi să emigreze în America. 
Aşa din comuna Istvanföld tocmai în ф иа 
de Pasci au plecat la America trei familii 
ţărănesc! constătătore din 16 membri. Una 
dintre familiile emigrante, după ce şi-a 
véndut tóté, a putut să plece cu o avere 
de 10,000 fi. bani gata. Disposiţia de-a 
emigra devine tot mai mare între Şvabii 
din comitatul Timiş şi Torontal.

Gimnasiu superior în Elisabetopole.
Ministeriul ung. de instrucţiune face cu
noscut, că gimnasiul de stat inferior din 
Elisabetopele se va completa cu classele 
superióre. In фиа \  Septemvre 1898 se 
va deschide classa a Vl-a.

Apele Dunărei decresc la T.-Severin 
şi continuă a cresce la G alaţi; apele Bra- 
teşului cresc de asemenea, dér pănă acum 
nu este nici o temere de inundaţii. Rîu- 
rile din Moldova vin tot mereu mai mari, 
deórece la munte plouă necontenit. Oad 
ploi torenţiale şi în Bucovina mărind rîu- 
rile, cari vin în România.

Monument puterilor europene. Un Grec 
bogat a dăruit 26,000 franci pentru a-se 
ridica un monument în Haleppo, pe insula 
Creta, care va ave să pórte următorea in
scripţia caracteristică: „Aici corăbii creştine 
au împuşcat asupra creştinilor, cari au voit 
să scuture jugul turcescu.

Biroul orăşănesc al căilor ferate în 
Braşov. Ni-se comunică, că direcţia căilor 
ferate de stat ung. a luat decisiunea, ca, 
deşi cu finea lunei curente vor înceta de 
a mai funcţiona birourile orăşenescl din 
provinciă, însărcinate cu edarea de bilete 
de drum de fer, totuşi biroul orăşănesc din 
Braşov să potă funcţiona mai departe, ca 
şi pănă acuma, pentru comoditatea publi
cului călător. Acest birou va eda deci şi 
în viitor bilete de zone şi de tour şi 
retour.

Esecutor dispărut. Din Reghinul să
sesc se scrie, că esecutorul reg. de dare 
de-acolo Ludovic Lederle a mers în 17 
Aprilie n. c. la Topliţa română pentru a 
face o esecuţiă şi nu s’a mai întors acasă 
pănă în фиа de аф. El a trimis însă o 
scrisóre nevestei sale, prin care îşi ia ră
mas bun dela ea şi dela cei 7 fii ai săi, 
declarând, că trebue să se prăpădescă, de 
óre-ce a ajuns în tr’o situaţiune materială 
forte sdruncinată. A încercat să ia bani 
împrumut dela mai multe bănci, dér nu i-a 
dat nimeni. Se presupune, că s’a sinucis.

Vîâţă lungă. In comuna Truşeşti, din 
judeţul Botoşani, a răposat săptămâna tre
cută moşneagul Vasile Stanciu, în vîrstă 
de 120 de ani. Pănă la mórté, moşneagul 
s’a bucurat de întregimea facultăţilor sale. 
El lasă în urmă trei copii dintre cari cel 
mai tînăr este în vîrstă de 79 de ani.

Distincţiune prea înaltă. Majestatea Sa 
Ţarul Rusiei a conferit marelui comersant de 
seminţii Edmund Mauthner ordinul Sf. Ana 
clasa III. Domnul Mauthner are a mulţămi 
acéstá distincţiune succesului, ce l’a avut 
cu ocasia esposiţiei societăţii de grădi
nărit imp. din Petersburg. Este prima-oră 
că domnitorul Rusiei a decorat pe un co
mersant din Ungaria.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă 
reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se póte procura фйшс 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie sé se cérá espresü preparatele lui Moli, 
provăcjute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Un proces sensaţional în Austria.
La tribunalul din Yiena s’a început 

adî, în 28 Aprilie n., un proces rar în fe
lul său. Anume Gustav Davis, proprietarul 
fa ru lu i „Reichswehr*, organul semi-oficial 
al fostului ministru-preşedinte Badeni, a 
acusat visteria statului pentru o preten- 
siune de aprope 280,000 fi., ca restanţă a 
subvenţiilor, ce acâstă f6iă avea să le pri
mescă dela guvern.

Pretenţia şi-o basâză pe un contract, 
ce a fost încheiat în scris la 25 Octomvre
1896 între proprietarul 4iaru ûî Şi între 
contele Badeni. Prin acest contract, Davis 
s’a obligat să prefacă „Reichswehrtt-ul din 
4iar militar, cum era, într’un diar politic, 
care să apară de 2 ori la cli? având de-a 
servi ca organ al guvernului în locul lui 
„Presseu, care încetase. In schimb „Reichs- 
wehra avea să primescă pentru anul 1896 
o -giibvenţiune de 40,000 fi., er pentru an.
1897 o subvenţiune de 90,000 fi. în rate 
lunare. Subvenţia putea să fiă subtrasă nu
mai în caşul, decă „Reichs-wehr“ de trei 
ori după olaltă ar fi publicat articuli nefa
vorabili pentru guvernul Badeni.

S’a întâmplat însă, că „Reichswehru 
în marele său zel, cu care a apărat pe Ba- 
deni, a atacat Germania într’un mod, care 
a făcut sânge rău la Berlin. Atunci contele 
Badeni a declarat într’o altă foiă, că nici 
el, nici ministrul de finance nu stau nici 
într’o legătură cu „Reichswehr4*.

Intr’aceea situaţiunea financiară a 
acestei foi a devenit tot mai critică. La 
finea lui Novembre a. tr. Badeni a cădut. 
Urmaşul său, br. Gautsch, n’a primit ofer- 
tul lui „Reichswehru, de a-i fi şi lui organ 
semi-oficial; actualul ministru-preşedinte, 
contele Thun, de-asemenea n’a primit ofer- 
tul. Guvernul austriac a sub tras lui „Reichs- 
wehru subvenţia şi astfel proprietarul cla
rului a îndurat o perdere de 279.686 fi. 
96 cr., ce pretinde a ’i se despăgubi.

Davis şi-a luat doi advocaţi de frunte 
din Viena, cari vor purta acest proces unic 
în felul său.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Giurgeu, 25 Aprile n. 1898.

P. On. D-n Artemiu Codarcea, noul 
protopop al Turdei, astăcji şi-a predat can
celaria protopopescă în séma M. Onoratului 
D-n Eliă Câmpean, parochul Varvizului şi 
administrator interimal al tractului Giur- 
geului.

Cei presenţi ne-am putut convinge 
despre ordinea, punctualitatea şi corectita- 
tea introdusă de d-1 protopop în cancelaria 
sa, precum şi în tóté sferele activităţii sale, 
cari vorbesc destul de elocuent, că bărba
tul, ce se departă dintre noi, e model de 
diliginţă. Nu pot uita vorbirile alese, cu 
cari s’a îndatinat a deschide sinódele, pre
cum şi predicele ţinute în parochii cu oca- 
siunea visitaţiunilor canonice, luarea esa- 
menelor şi alte ocasiuni, în cari atâtea 
principii salutare şi consilii părintescl a 
sciut împământeni în inimele nóstre şi ale 
credincioşilor noştri.

Nici asprimea iernei, nici greutatea 
comunicaţiunei de munte nu l’au putut opri 
de a fi de faţă acolo, unde interesele co
mune au pretinşi să fiă. Jertfitu-şi-a liniştea 
casnică, espusu-s’a „abczugurilor“ şi flueră- 
turilor neomenóse din partea celor străini 
atunci, când şi-a afirmat totă autoritatea 
întru apărarea caracterului confesional şi 
naţional al scólelor sale, cari aici în Să- 
cuime sunt atât de persecutate.

Acesta e bărbatul, care cu o abnega- 
ţiune demnă de urmat a condus acest tract 
protopopesc printre „Scille şi Caribdeu în 
decurs de şâpte ani. N’am atins aceste ca
lităţi ale Prea On. D-sale, pentru ca să fiă 
preamărit astădi, când ne părăsesce, ci pen
tru ca se-i esprim un adio de mulţămită şi 
recunoscinţă pentru ostenelele aduse pe al
tarul acestui tract protopopesc, — dór mai 
vârtos pentru ca să fiă orientat cel ce va 
să vie, care să nu cuteze a încinge brîul 
roşiu al acestui tract numai pentru onóre 
şi comoditate, ci cu abnegaţiune demnă să 
se lapede de sine, şi numai aşa să-şi ieie 
crucea sa şi să vie.

Urez ca Dumne4eu să lungescă d-lui 
protopop anii vieţei, ca şi acolo unde merge, 
să potă munci cu succes pentru biserică, 
scolă şi naţiune.

Un preot.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Satulung, 8 Aprilie v. 1898.

D-na şi D-nul C. Gabrielescu, advocat 
în Brăila, a binevoit a ajuta Reuniunea 
femeilor române pentru ajutorarea văduve
lor sărace din Braşov şi Săcele cu 5 fl., 
drept preţ al unui bilet pentru petrecerea 
arangiată în anul acesta, cari bani, adau- 
gându-se la venitul curat de 50 fi. 88 cr., 
dau suma de 55 îl. 88 cr.

Pentru acostă neaşteptată şi binevoi- 
tore atenţiune rugăm pe Prea Onorabilii 
sprijinitori să primescă şi pe acestă cale 
cele mai respectuose ale nostre mulţămite. 

Pentru comitetul reuniunei 
femeilor române din Săcele: 

E. Verzea, 
secretar.

ULTIME SCIRL
Arad, 27 Aprilie. (Telegr. part. 

a „Gaz. Tran8.“) Sinodul eparchial 
aradan, ocupându-se de proiectul pen
tru întregirea veniturilor preoţescî şi 
constatând, că disposiţiunile lui sunt 
vátém atóre bisericei române gr. or.,
se pronunţă contra proiectului. Mai
departe Sinodul, luând act, ea Cor.- 
8Ístoriul a subştem ut deja represen- 
taţiune contra proiectului, róga pe 
Prea Sânţia Sa episcopul loan Me* 
ţianu, ca împreună, cu ceilalţi prelaţi ee 
întreprindă toţi paşii de lipsă p en 
tru delăturarea acelor disposiţiuni 
ale proiectului de lege amintit, cajî 
sunt vătem ătore autonomiei biseri 
cei nóstre şi tot-odată învită ambele 
Consistorii a lua disposiţiunile tre~ 
buincióse pentru ameliorarea dotaţiunei 
preoţimei nóstre gr. or., ca sé nu fiă 
avisată la ajutorul statului.

Viena, 27 Aprilie. Declaraţiuniîe 
de ac}i ale contelui Thun privitóre 
la ordonanţele de limbă culm inéza 
în asigurarea, că doresce regularea 
prin lege a cestiunei de limbă, că 
pentru aceea doresce alegerea unei 
comisiunî permanente, din sînul tu
turor partidelor, care sé pregătesca 
acéBta Jege, şi că păn’ atunci camera 
sé lucreze spre a satisface trebuin
ţele statului şi ale locuitorilor în 
privinţa econom ică şi culturală (adecă 
sé încheie pactul cu Ungaria).

N ici una din partidele marí ale 
camerei n’au fost mulţumite prin 
aceste declaraţiuni. Nemţii nu le au 
primit nefavorabil, dér nu’s mulţu
m iţi pentru-că Thun nu le-a pus î?i 
vedere tot-odată şi im ediata cassaro 
a ordonanţelor de limbă.

Londra, 27 Aprilie. F lota spa
niolă din Cadix nu se scie unde se 
află. Se crede, că ea străbate ocea
nul atlantic spre a ataca litoralul 
american.

Madrid, 27 Aprilie. S’aştâptă în 
cjilele acestea o mare bătăliă navală 
la Manila.

D I V E R S E .
Gelosia plantelor. Grădinarii din Ger

mania de sud, cari se cred a fi mari spe
cialişti, afirmă, că şi florile sunt gelose una 
pe alta. Aşa de es. intre trandafir şi rezedă 
esistă o adevărată inimiciţia. Decă aceste 
două flori se legă într’un buchet cu alte 
flori, după un timp ore-care le vedem, că 
stau lipit una de alta veştede, pe când cele
lalte flori sunt încă prospete. Garofa şi 
heliotropa simpatiseză mult între sine. Decă 
se legă într’un buchet cu alte flori, ambele 
se ascund şi rămân mult timp prospete. 
Din contră, lăcrămiora este o adevărată 
monstruositate, deorece om6ră orl-ce flore 
din jurul ei. Intre arbori încă domnesce 
gelosiă, aşa de es. între teiă şi arţar: decă 
aceştia sunt plantaţi lângă olaltă, cât mai 
îngrabă se prăpădesc. Cine nu crede, &.ă 
primăvara e aci, încerce şi se va con
vinge.
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C ă r ţ i  de c e t i t .
D ela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
ou reîuoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi 4iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, înveţătorl şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siunî scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Prietenul Săteanului Român, sfătuirl 
in formă, de dialog, scrise de loan Pop 
Rhteq'inul. Este o carte plină de învăţături 
fórte folositore pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len®, despre pomărit şi stupărit, vinul 

póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră ţeranii pământul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai" aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi fórte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dór şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Opşagnrî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Cuyéntari bisericesci pe serbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
f»ari Paviu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitóre la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început) 
prin postă I fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste
an, compuse după catecliismul lui Decharbe, 
de Vositiu Chnstp. Conţine predici dela 
Dumineca X I după Eosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

C u rsu l la  b u r sa  «fin V iena.
Din 27 Aprilie 1898.

&enta ung. de aur 4% . . . .  120.60
Seat» de cor6ne ung. 4% • • • 99.15
Uapr. căii. fer. ung. în aur 4%%. 119.—
Lmpr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.10
Jblig. ? ăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.30
âonurl ruraie nngare 4% • • • 97.35
Soauri rurale croate-slavone . . 97.70
Împrum. uns*. cu premii . . . 160.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 139 40
âaata de argint austr.................... 101 85
âaota de hârtie austr...................  101 75.
Eenti. de aur austr.......................  121.55
Cjoeuri diu 1860 ..........................  143.—
âcţii de-«le Bâaoei austro-ungară. 913.—
â.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 367 50
Aoţii de-ale Bânoei austr. de credit. 353.75
N ap o leo n d o rl................................9,55 x/2
Mărci imperiale germane . . .  58 84= l/2
London F i s t a ................................ 120 75
Paris v i s t a ..................................... 97.70
Etente de corone austr. 4% • • 101.55
îîofce italiene..................................... 4495

C ursu l p ie ţe i B r a şo v
Din 28 Aprilie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.52 Vând. 9.E4
Argint rortân. Cump. 9.47 Vend. 9 49
NTapoleond’orl. Cump. 9.54 Vend, 9,56
Galbeni Cump. 5.62 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.
Mărol gemane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turoescl Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Proprietar: Dl** Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gresosiu Maior.

A. Mureşianu
Braşov, TergiiI Inului I r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ABGINT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ t  BE  S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

{ în  tclă măzim-ca-
i  -----
I  *
I

I:
I

IND U STRIALE , de H 0T E L Ü R Ï  
şi RESTAURANTE.

PREfüRl-CPRENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

BILETE BE VISITĂ
D IFER IT E  FORMATE.

PROGRAMEJELEGAUTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M T A

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI. 

î

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Eragovt.

/ p

<ş§

/ p

/ p
<p§
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CONVOCARE.
Institutul de credit şi economii 

„Bihoreana* societate pe acţii, con
form § lui 154. din legea comercială, 
îşi va tiné adunarea generală consti
tuantă în 12 fViaiű st, n. 1893 dimi 
neţa la 9 óre, în Oradea-mare în 
sala mică a hotelului „Arborele 
verde“ (Zöldfa száfoda) Ja care adu 
nare generală constituantă sunt in
vitaţi toţi acţionarii, cari au sem nat 
acţii la Bihoreana.

Obiectele puse la ordinea <̂ ilei 
sunt urmatörele:

1) Raportul fundatorilor despre 
numărul acţionarilor presentaţî la 
adunarea generala consiituantă.

2) Alegerea presi^entului, no
tarului ş l alor 3 membri pentru ve
rificarea procesului verbal.

3) Raportul fundatorilor despre 
s»KÍ>9o/-iörile ac£iiior şi despre plătirea 
ratei, prime, în înţelesul § lai 151 
din legea comercială.

4) Propunerea fundatorilor în 
privinţa ridicării capitalului social 
dela 200,000 florenî în suma sub- 
bscrisă în prospectele institutului.

5) Decisiune în priviniţa con- 
stituirei institutului de credit şi eco
nomii „Bihoreana44 societate pe acţio

6) Decisiune în privinţa absol- 
vării fundatorilor de sub responsa
bilitate.

7) Staverirea statutelor.
8) Raportul fundatorilor despre 

denumirea primei direcţiunei pe basa 
dreptului susţinutîn  punctul al 6 lea 
diu prospect. (Legea comercială § 
183.)

9) A legerea membrilor din co
mitetul de revisiune conform sta
tutelor.

D at în Oradea-mare la 10 Aprilie 
1898.

In numele fundatorilor:

I. Roman,
president.

Dr. Coriolan Pop,
notariü

N B . Acţionarii subscrişî în pros
pectele institutului pot f i  represenlaţî la 
adunarea generala constituanta şi prin 
plenipotenţiari, pe lângă presentarea con
vocatorului şi depunerea adeverinţei despre 
plătirea alor 10°/0 din capitalul social.

Prafurile-Seidlitz aie m Moli |
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e c ă  f iă c a r e  c u t ia  e s t e  p r o v e t f u t ă  e u  m a r e a  d e

a p e r a r e  a  I u l  A. M o li  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .  ^
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- X 

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de licat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle fem eesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folstficaţirle se vor urmări pe cale judecător escă. ^

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. |
V a t n + o h î l i i  n i i m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu î Tj
¥  Cl IL aU ilU  l i u i l l d l ,  plumbul lui A . M o li. $

Franzbranntwein-ul §i sarea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. i i

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentrn copii de ori-ce etate şi H 
adulţi, asigureză cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- ^  
ţul sticlei provedute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr. / V-------------------------------------- ----------------------------------------------------------------------

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
Farm acistul A. OTOEiI j,

c. şi r. în r m r  al curţii imperiale Tiena, Tacliiaufien 9. o
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

^  La deposite s i se cerâ anumit preparatele proveoţute cu iscălitura şi marca
/№ de apărare a lui A. M 0LL. j f i

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş ^  
W  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  j ^
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g ABONAMENTE
I A

» GAZETA TRAITSILVAIfIEI“
Preţul abonamentului este:

P e n t r u  Â u s t r o - X J n g a r i a :
P© trei lu n i ........................
Pe $ése lu n i.
Pe un an ........................

Pentru România
Pe trei lun î.......................
Pe şâse luni .
Pe un an .......................

3 fl. —  
6 fl. —  

12 ti. —

şi străinătate:
10 fr. 
20 fr. 
40 fr.

â b o n a m i i t i  I i  d a t a  d s  S ia iQ & e ă .
Pentru Austro-Ungaria:

P e a n ................................................................ t  îl. —
P e şese lu n i ....................... , . . . 1 fl. —
P e trei l u n i ........................................................ 50 cr.

Pentru România şî străinătate:
P e a n ................................................................ 8 franci.
Pe şese lu n î .....................................................4: franci.
Pe trei l u n î .........................................  . 2  franci.

Abonam entele s e  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
ţ ţ  mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă  
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


